

Protokoll der Sitzung PGR

Datum und Ort: 26.04.2018, Malteserhaus Veitsteinbach

Teilnehmer: Markus Agricola (MA), Dagmar Behr (DB), Pfarrer Sebastian Bieber (SB), Lolita Fey (LF), Mike Herbert VR (MH), Daniela König (DK), Andreas Pörtner (AP), Monika Riemer (MR), Stephan Schilling (StS), Pater Clemens Schliermann (CS), Edgar Sorg (ES), Frank Stephan (FS)

Entschuldigt: Fabian Deisenroth, Roland Ebert, Domenika Vogler – Rabsch, Dorothea Wellpott, Markus Wüllner

TOP	Thema / Ergebnis / Beschluss / Aufgaben	Wer?
1	Begrüßung durch den PGR – Sprecher, Willkommen an Pater Clemens Schliermann	AP
2	Geistlicher Einstieg und Gebet	StS
3	<u>Protokoll der letzten Sitzung 05.03.18 in MK:</u> keine Anmerkungen, keine Reaktionen auf die Veröffentlichung	ALLE
4	<u>Einführung von Kaplan André Viertelhausen als neuer Pfarrer von St. Kilian:</u> Wirkung ab 01.07.18; feierliche Einführungsmesse am Sonntag, 01.07.18 um 14 Uhr in MK; AK Feste kümmert sich um den Empfang im Anschluss draußen neben der Kirche; Schlechtwettervariante: Clubraum BGH und Foyer (Reservierung durch MA); Straßensperrung bis Ende Kirche wird ebenfalls durch Pfarrbüro und MA angemeldet; hier erfolgt noch ein gesonderter Brief an Gemeinde Kalbach. Vorbereitung der Messe durch AK Liturgie gemeinsam mit Kaplan André Viertelhausen am 16.05.18;	AK Feste MA Pfarrbüro, MA AK Liturgie
5	<u>Jubiläum 60 Jahre Grotte MK:</u> umfassende Renovierungsarbeiten werden von MH und AP geschildert: Baumschnitt, Neubepflanzungen, Wegerneuerung, Sitzbänke renoviert, Figuren werden noch gestrichen, Wasserbasin wird überholt; nächste Messen in der Grotte: 01.05.18 um 10 Uhr; 18.05.18 um 20 Uhr Lichtergottesdienst; zur Vorbereitung für den 18.05.18 treffen sich alle Verfügbaren am 17.05.18 um 18 Uhr mit Besen, Lappen, Eimer zur kurzen Reinigung der Örtlichkeit; Schlechtwettervariante für den 18.05.18: Kirche MK; für alle nun anstehenden Gottesdienste in der Natur hat AP die	MH, AP Alle!!! AP

	Mikrofonanlage von der Pietät Traudt reserviert, um technische Probleme wie z.B. Himmelfahrt 2017 zu umgehen; AP kümmert sich um Abholung und Rücktransport;	
6	<p><u>Christi Himmelfahrt 10.05.18:</u> Ort für die Messe wie in 2017 geplant; Kommunikation mit Wieseneigentümer durch StS; 9 Uhr Beginn in beiden Kirchen NK und MK, dann kurze Wallfahrt zur Wiese mit den örtlichen Kapellen; in diesem Jahr kommt das Allerheiligste mit Baldachin von NK (Wechsel zu 2017) mit Pater Clemens Schliermann, der auch die Messe zelebrieren wird; Kommunikation Straßenabsperungen und Absicherung der Wallfahrt zwischen Feuerwehren und Gemeinde; Vereinsfahrten eingeladen, ebenso Kommunionkinder; um das „Danach“ kümmert sich AK Feste; Treffen für alle um 7 Uhr an der Wiese zum Aufbau;</p>	<p>StS</p> <p>AK Feste Alle!!!</p>
7	<p><u>Männerabend 16.11.18 in UT:</u> Projektgruppe zur Planung der Inhalte und des Rahmens; Pfarrer Sebastian Bieber fragt Pater Felix Rehbock an als Referenten > dann Weitergabe der Info an StS oder DK;</p>	SB
8	<p><u>Abend für die Seele am 24.05.18 in NK:</u> bereits in Ostergrüßen wurden Ehrenamtliche dazu eingeladen, gezielte Einladungen gehen Anfang Mai raus; Referent Dr. Martin Stanke; inhaltliche Vorbereitung mit ihm durch StS;</p>	StS
9	<p><u>Berichte aus den Arbeitskreisen:</u> AK Liturgie (DK): anstehende Termine, die vom AK vorbereitet und durchgeführt werden: 01.07.18 Messe zur Pfarrereinführung (Treffen am 16.05.18); 08.07.18 Patronatsfest St. Kilian mit Messe am Taufstein;</p> <p>AK Pastoral (LF): Informationen aus der letzten Sitzung, Planungen, Ideen: Bücherkisten für die Kinder sind vorbereitet und fertig und warten auf einen Anlass zur Einführung (Idee: evtl. ein großer Kindergottesdienst zu Beginn des neuen Schuljahres und dann Aussendung der Kisten in alle vier Kirchorte); Wiedereinführung des Kalbacher Jugendkreuzes evtl. im Zeltlager und dann in Rom?; Krippenspiel: Rückblick auf das Krippenspiel Weihnachten 2017; Bibelsamstag für 5./ 6. Schuljahr?; für 14 – 18Jährige auf der Homepage mit besonderer Seite Veranstaltungen des Bistums bewerben; mehr Familienarbeit in den Gottesdiensten (z.B. Familien bringen Gaben zum Altar);</p>	

	<p>Weiterarbeit und Reflektion der Firmung 2017, Einbindung der Katecheten, Projekte; Vortrag von Paul Kowalski für Gremien und Arbeitskreise für Juli/ August 2018 geplant > eher Termin unter der Woche abends gewünscht als Samstagstermin;</p> <p>AK Feste und Veranstaltungen (ES) sowie AK Gemeindeforum (MR): zuletzt keine Sitzungen nötig, keine neuen Ergebnisse aktuell</p> <p>AK Öffentlichkeitsarbeit (AP): Homepage wurde überarbeitet und nach und nach umgestaltet; Inhalte für besondere Jugendseiten erarbeiten; durch Umgestaltung sind nur noch querformatige Bilder möglich und der erste Satz bei der Einleitung der Texte darf nicht zu lang sein > diese wichtige Info muss per Mail oder Brief an unsere Fotografen und Autoren gebracht werden; Anfrage an den AK, dass man die Rubrik „Pfarrbrief“ leichter finden kann;</p> <p>Stammtisch Ökumene (DB): Austausch, Kennenlernen; in 2020 wieder gemeinsames Osterfrühstück und Treffen am Osterfeuer vor der Auferstehungsfeier; bezüglich Werbung zu den Terminen für die Treffen: Info ans Pfarrbüro, dass Termine im Pfarrbrief etc. erscheinen und bekannt gemacht werden für weitere Interessenten, ebenfalls auf Homepage; Überlegung zu einem großen Gremientreff im nächsten Jahr; nächster Termin Stammtisch: 05.06.18 im Gasthof Jäger in Heubach;</p>	AP, FD
10	<p><u>Bericht aus dem Pastoralteam:</u> Für die nächsten vier Monate verstärkt Pater Clemens Schliermann das Pastoralteam</p>	
11	<p><u>Bericht aus dem Verwaltungsrat:</u> Archiv im Pfarrhaus MK soll aufgeräumt und umgelagert werden in Räumlichkeiten unter dem Dach des Pfarrhauses > Räumaktion am Freitag, 11.05.18 um 17 Uhr;</p> <p>Inhalte der letzten Sitzung vom 16.04.18: Elektrogeräteuntersuchung Sicherheitsüberprüfung, Erneuerung der Grotte MK, Kirchenrenovierung St. Sebastian > Treffen mit Architekten, Renovierung sakraler Gegenstände;</p> <p>Anfrage: Überprüfung der Glockenaufhängungen NK, aber auch der anderen Kirchen</p>	
12	<p><u>Sonstiges:</u> Sitten und Gebräuche in den einzelnen Kirchorten: UT und VT reichen es als Excel – Tabelle nach, inhaltlich wäre es so</p>	

	<p>wünschenswert, wie es UT gemacht hat, sehr ausführlich;</p> <p>Einladung vom Bistum: forumGo „Wir sind gesandt“ (Bausteine einer missionarischen Pastoral am 17.11.18)</p> <p>Reflektion der Gottesdienstverteilung von Ostern 2018</p> <p>Achtung: Termine Kommunion und Konfirmation kollidieren in 2019 in UT (05.05.19);</p>	
13	Abschluss der Sitzung durch ein gemeinsames Vaterunser und durch die Segensspendung von Pfarrer Sebastian Bieber	
14	<p>Nächste Sitzung: Mittwoch, 06.06.18 um 20 Uhr im Pfarrsaal Niederkalbach, geistlicher Einstieg durch Pater Clemens Schliermann zum Thema Don Bosco</p>	

Kalbach, 01.05.18

Protokollantin / Schriftführerin PGR:

Daniela König

Vor Veröffentlichung gelesen vom Sprecher des PGR:

Andreas Pörtner